



3月9日,再战“疫”线的“双拐书记”吴丽芳入户给居民下通知。



疫情防控期间,淄博市志愿服务联合会、淄博麦田公益助学中心携手爱心企业为淄博高新区养老院捐赠了700斤新鲜鸡蛋。



周村凤鸣花苑临时党支部启动结对帮扶工作,支部党员“挂包”独居老人,及时细致做好代买帮办工作。

## 文明创建,一场永不停歇的接力赛

近日,2021年全国文明城市年度测评成绩单出炉。在这场倾城以赴的“赶考”中,淄博人民携手刷新了这座城市的文明新高度。

有人说,创建全国文明城市,既是一场对城市品质、气度和精神的综合大考,又是一次对全体市民凝聚共识、坚定信心、鼓舞士气的精神洗礼。在众人齐心协力应对疫情带来的新变化、新挑战的当下,这份肯定,尤为重要。

创建为民、创建惠民,创建更要靠民。在这场永不停歇的文明创建接力赛中,淄博市自觉对标全国文明城市创建工作要求,积极引导市民群众参与,努力营造共建共享的良好氛围,凝聚起持续不断的全民创建合力,不仅创造着广大市民的幸福生活,也逐渐描绘出文明城市建设的最美蓝图。

刚刚过去的3月,在淄博全

民抗击疫情的过程中,来自张店区公园街道办事处党员王华和儿子王威智,令人印象深刻。自疫情以来,他们奔波于各消杀现场,用微薄力量守护社区的安全。高质量完成消杀任务、引导居民有序进行核酸检测、为社区居民分发生活保障物品……疫情期间,像王华一样身穿“红马甲”的党员志愿者们不惧风险,甘于奉献,以润物无声的实际行动,守护着社区居民。

播撒文明种子,引领时代风尚,正是淄博市广大党员全力践行文明诺言的生动缩影。现如今,淄博市有1.68万个基层党组织,36.85万名党员,一个党组织就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。近年来,党员志愿服务已成为淄博市基层党建工作的重要内容,无论是在传播文明、推进创建的前线,还是在抗击疫情、扶贫帮困的现场,全市广大党员大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”

的志愿服务精神,用志愿行动引领着“我为人人、人人为我”的良好社会风尚。

在党员的示范带动作用,越来越多的市民参与到志愿服务活动中来。2021年,在淄博市文明办的倡导下,淄博市各级文明单位干部职工、广大市民群众和志愿者,周末全体出动,集中开展“红色星期六”环境卫生大扫除活动。他们为扮靓家园而一次次俯下的身躯,感染、带动着广大市民。

全社会集聚力量的向上向善力量,为淄博市文明城市创建注入了不竭的动力:助残济困因为自闭症儿童点亮生活之光的魏红芹、勇闯火场徒手抢出5个滚烫煤气罐的退伍军人崔兵、重信践诺20年还清20万债务的八旬老人王永芳、勇拼搏敢创新的刑侦“硬汉”张勇、嫁娶不改照顾植物人前夫的李超利……

就是要让广大群众来展现这座城市的魅力、活力与文明程度。在淄博,激荡起全市上下创建豪情,不只是市委、市政府的声声号召,也不仅仅是各单位、各部门的频频动员,更来自于近年来淄博市城乡面貌的巨大改观、居住环境的持续优化及市民素质的不断提升,这些看得见、摸得着的红利,让大家确实实地感受到了创建文明城市为生活带来的美好。

“在社区垃圾分类知识普及和安放配套设施后,我两岁半的孙子都懂得了垃圾分类的好处,并且养成了垃圾分类的好习惯。”在张店王舍铁路小区,60多岁的田女士与孙子扔完垃圾,朝着社区设施齐全的文化广场走去。广场上,王先生与妹妹一起推着80多岁的老父亲出来晒太阳。“社区环境越来越好,无障碍设施也越来越多,天暖和了,疫情也在逐渐消散,推着老人在

小区内转转。”正说话间,70多岁仍然老当益壮的巡逻队志愿者孟庆贵走上前来:“有事您说话!”他乐呵呵地告诉记者,创城让大家受益匪浅,去年,他们30多个平均年龄近70岁的“老伙计”一商议,走出家门,为创建文明城市贡献一份力量。

从硬件配套到公共设施,从小区环境到道路交通,从垃圾分类到餐饮安全……随着城市里一个个看得到的改变,文明创建的“大道理”真真切切落到了老百姓的“小利益”上,不仅有力增强着大家的幸福感,也唤起了大家更多的责任感,使得越来越多的市民自觉加入到文明行列中来。在这场永不停歇的文明创建接力赛中,需要我们每一个人都握紧手中的接力棒,全力以赴……

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉

## “五个转变”让淄博进阶“优等生”

□ 本报评论员

位列一等并获两个单项奖!4月1日,山东公布了2021年各市高质量发展综合绩效考核结果。通俗来说,就是给全省16市亮出成绩单。

从考核结果来看,淄博不仅拿到了一等,还拿到了5个单项奖中的两个:新旧动能转换、守牢发展和安全底线。这样的成绩,足以让淄博担起“优等生”的荣誉。

对于这样的考核,山东是认真的。近年来,山东省委、省政府多次在不同场合强调,“考核重在看发展、看变化,以实绩论英雄”,“考核结果要向社会公开”。

在这样实打实的考核中,淄博能脱颖而出成为“优等生”,背后是一以贯之的“上进生”姿态。时光回溯到2019年,力求奋进

的淄博决策层提出了“五个转变”:以登高望远、再创辉煌的情怀转变爱淄博的角度;以紧跟时代、走在前列的追求转变理念思路;以刀刃向内、自我革命的决心转变工作作风;以平台思维、生态思维的观念转变方式方法;以激情干事、鼓励担当的真心转变选用观念。

这“五个转变”,体现的是淄博不甘平庸、积极上进的奋斗姿态,也是调动主观能动性的关键。推动转型升级、实现高质量发展,需要解决长期积累的深层次问题,经济指标一度出现过一些波动。面对这样的困局,作为“上进生”的淄博心有定力、行有定力,在稳住经济基本面的同时,转型升级的新亮点、新动能不断涌现。在不断的探索中,淄博近年

来对区域发展作出了前瞻性、战略性、全局性安排,确立了转型发展的目标、方法、路径,科学回答了“淄博经济怎么干、发展之路怎么走、产业结构怎么调、未来城市什么样”等一系列重大实践课题。

近年来,淄博既有关停污染大、能耗高企业的暴风骤雨,也有培育“四新”产业、打造新赛道的和风细雨;既有给企业家做后盾、让企业家站C位的胸怀和格局,也有逼迫干部走出舒适区缩短阵痛期的雷霆之势。

持续的努力,让“上进生”淄博交出了优异的成绩单:2021年经济总量达4200亿元,增长率为9.4%,超出全国增速(8.1%)1.3个百分点;2021年全国文明城市年度测评结果出炉,在全国114

个地级文明城市中,淄博位列第29位,山东省第1位;连续26年保持“国家卫生城市”称号,“五好”城市、多彩活力的青年发展友好型城市品牌全面打响;被国务院表彰为全国四个环境质量改善最明显的城市之一,荣膺“中国人居环境范例奖”;勇夺全国社会治安综合治理优秀市“三连冠”,荣膺“长安杯”……

一组组亮丽的数据、一项项丰硕的成果,深刻书写着近年来淄博千群戮力同心、砥砺前行、“踏平坎坷成大道”的奋斗历程;一个个拼搏的身影、一幕幕实干的场景,生动诠释了470万淄博儿女不甘落后、奋勇争先、“敢教日月换新天”的壮志豪情。

来之不易的成绩令人欣喜,

但对于淄博来说,也需要清醒认识到高质量发展面临的挑战,比如发展不平衡问题依然突出,区域发展、城乡发展不平衡现象依然存在;再比如疫情等不确定性因素的冲击;此外,产业升级、动能转换任务艰巨,保持经济持续健康发展的基础尚不稳固……淄博要想稳住“优等生”的地位,依然任重道远。

历史从来不等一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者,有什么样的精神状态,就会绽放什么样的精彩。对于进阶“优等生”的淄博而言,“五个转变”所带来的全市上下人心思上、人心思进,是比单纯经济发展更深刻、更可喜的转型,也是赢得未来的最大底气、最强信心。